BACCALAUREAT PROFESSIONNEL

ETUDE ET DEFINITION DE PRODUITS INDUSTRIELS

EPREUVE SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE E 1
SOUS-EPREUVE B 1 — UNITE 12

MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIQUES

Ce sujet comporte 9 pages.
Les pages 8/9 et 9/9 sont a rendre avec la copie d'examen.
Un formulaire de mathématiques est fourni page 2/9.

L'emploi des instruments de calcul est autorisé pour cette épreuve. En particulier
toutes les calculatrices de poche (format maximal 21 x 15 cm), y compris les
calculatrices programmables et alphanumériques, sont autorisées a condition que
leur fonctionnement soit autonome et qu'il ne soit pas fait usage d'imprimante.

L'échange de calculatrices entre les candidats pendant les épreuves est interdit.
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sin {a + b)=sina cosb +smmb cosa
cos (@ + b) = cosa cosb — sina sinb
cos 2a =2cos’a~ 1

=1- 2sin’a
sin 2a =2sing cosa

Statistiques

D
Effectif total N'=>" 7,

i=1

p
> onx,
Moyenne X = = N
D
an(ri—f)z anxf
Varance V= = = 21 —x2

Ecart type G = '\[I_/
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Aires dans le plan

. 1 A
Tnangle :;bc sin A
Trapeze : %( B +b)h
Disque : TR”

Aires et volumes dans I'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire
de base B et de hauteur /2 - Volume BhA
Sphére de rayon R :

Aire : 4nR?

Volume : %nR"

Cone de révolution ou pyramide de base B et
de hauteur / : Volume %Bh
b

Calcul vectoriel dans le plan - dans I'espace
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MATHEMATIQUES (15 POINTS)

EXERCICE 1 - (11points)

génératrice

Les parties A et B peuvent étre traitées de facon indépendante.

Partie A - Calcul numérique et littéral.

Une éolienne est une machine qui transforme 1'énergie cinétique du vent en énergie électrique.
La puissance récupérable théorique P (en watts) est donnée par la relation suivante :

p=pX AxV?xC,
2
p: masse volumique de 'air (1,225 kg / m® en moyenne),

A : aire de la surface balayée par le rotor (en m?),
V' : vitesse du vent (en m/s),

C, : coefficient de performance (sans unité).

avec ©

1) On donne p = 1,225 kg/m’ et 4 = 581 m”.

a ) Calculer P );A . Arrondir le résultat au dixiéme.

b ) En déduire une expression de P en fonction de Cyet de v

2 ) Dans toute la suite, on suppose que : P =356 x C, x V3.
Calculer C, dansle casou F=15m/set P =300 000 W. Arrondir le résultat au centiéme.

3 ) On admet que, pour 1'éolienne étudiée, le coefficient de performance varie en fonction de la
vitesse du vent selon la relation :

_ 11,236

Cp %

0,5.

a ) En utilisant 1'expression de P donnée a la question 2, montrer que l'expression de la
puissance devient :

=_178 V>+4 000,016 V2.

b ) Calculer la puissance fournie pour une vitesse de vent de 13 m/s. Arrondir a I’unité.
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Partie B - Etude d'une fonction numérique.
Soit la fonction f définie sur l'intervalle [0 ;18] par:
Fl)=—178 x" +4 000 x°.
1) Déterminer f'(x) ou /' est la dérivée de la fonction f.
2 ) Résoudre I'¢quation f'¢x) =0. Ecrire les résultats arrondis 4 1'unité.
3 ) Compléter le tableau de variation de la fonction f figurant sur I'annexe 1 (2 rendre avec la copie).
4 ) Compléter le tableau de valeurs de la fonction f figurant sur I'annexe 1.

5) Tracer la courbe C représentative de la fonction f'dans le plan rapporté au repére orthogonal
figurant sur I'annexe 1.

Partie C - Exploitation
Résoudre graphiquement 1'équation :

f(x) =200 000.
Laisser apparents les traits permettant la lecture graphique.

En déduire la vitesse du vent qui permet d'obtenir une puissance de 200 kW.
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EXERCICE 2 - Activités statistiques (4 points)

En vue de 1'implantation d'une éolienne, une étude est menée sur cent jours pour décrire les variations de

la vitesse du vent sur le site pendant une année.

Les résultats obtenus sont rassemblés dans le tableau de 1'annexe 2 (a rendre avec la copie).

1) Compléter le tableau de I'annexe 2.

2 ) Calculer, arrondie au m/s, la vitesse moyenne du vent.

3) Compléter le polygone des effectifs cumulés croissants.

4) a) Proposer a l'aide de ce graphique une valeur de la médiane de la série.

Laisser apparents les traits permettant de répondre a la question.

b) Recopier sur I'annexe 2 celle des deux affirmations ci-dessous qui est vraie :

e Le vent souffle a plus de 6,6 m/s pendant la moiti¢ du temps.
e Le vent souffle a plus de 7 m/s pendant la moiti¢ du temps.
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SCIENCES PHYSIQUES (5 points)

ETUDE D’UN PORTAIL A OUVERTURE AUTOMATIQUE

——— Objet d’étude :
moteur €lectrique

Roue dentée

68 /

'P_‘_ -_
- S . ? p
<«——— Crémaillére
Moteur - —_—
=

EXERCICE 3 — ELECTRICITE (3 points)

Sur la plaque signalétique du moteur, qui entraine la porte basculante, sont indiquées les caractéristiques

suivantes :
Moteur monophasé

V |Hz| W | Cosgp | A
230 | 50 | 150 0,8 1,2

1 ) Recopier et compléter le tableau ci-dessous.

. puissance
nom tension ;
utile
Grandeur

valeur 230 50 150 1,2

nom volt
Unité
symbole A% Hz w A
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2 ) Calculer la puissance absorbée par le moteur.

3 ) Calculer, arrondi au centiéme, le rendement du moteur.
Exprimer le résultat en pourcentage, arrondi a l'unité.

EXERCICE 4 — ENERGIE MECANIQUE (2 points)

La puissance utile du moteur est de 150 W, la fréquence de rotation est de 60 tr/min.

1) Calculer, arrondi au centieme, le moment du couple moteur.

2) Calculer, arrondi au centiéme, le moment d’inertie J (exprimé en kg.m?) de la roue dentée sachant que

I’énergie cinétique acquise par celle-ci quand elle tourne a 60 tr/min est de 50 joules.

P =2nnM E.=

Indications :

1

2 Jo?
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ANNEXE 1
(2 rendre avec la copie)

EXERCICE 1 — Partie B

3 ) Tableau de variation de la fonction /.

X 0

18

signe de f '(x) 0

variation de f

4 ) Tableau de valeurs de la fonction f [valeurs f (x) arrondies au plus proche a 1 000 pres].

X 0 2

4

7 11 15 18

feo 15 000

135 000 258 000

5) Courbe représentative de la fonction f-
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ANNEXE 2 (a rendre avec la copie )

EXERCICE 2
1) Compléter le tableau statistique:
centre effectifs
vitesse en m/s de effectifs cumulés
classe croissants
[0;2] 1 7 7
[2;4] 3 16 23
[4;6] 21
[6; 8] 21
[8; 10[ 15
[10;12] 10
[12 ;14
14 ; 16]
[16; 18] 2 100

3) Compléter le polygone des effectifs cumulés croissants.

||||||||

11111111 153

I
A R

77 7 5

3 ) b) L'affirmation vraie est :
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